

Sayı : B.17.0.SGB.0.10.00.00 - 610 - ~~1360~~ -12696
Konu : Soru Önergesi

28.09/2012

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Elazığ Milletvekili Sayın Enver ERDEM tarafından Bakanlığıma tevcih edilen 7/8670 Esas nolu yazılı soru önergesine verilen cevabi yazımız Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü'nün 99. Maddesi uyarınca ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.



Fatma ŞAHİN
Bakan

EK:
Soru Önergesi cevabı (... sayfa)

Özürölüler ve Bazı Kanunu Hükümündeki Karamamelerde Değişiklik Yapılması Hakkındaki 5378 no'lu Kanun 07.07.2005 tarihinde yürürlüğe girmiştir.

Bu kanunu Geçici 2. Maddesinde; "Özürölüler Kamu kurum ve kuruluşlarına ait mevcut resmî yapılar, mevcut tüm yol, kaldırım, yaya geçidi, açık ve yeşil alanlar, spor alanları ve benzeri sosyal ve kültürel alt yapı alanları ile gerçek ve tüzel kişiler tarafından yapılmış ve umuma açık hizmet veren her türlü yapılar bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren yedi yıl içinde özürölülerin erişe bilirliliğine uygun duruma getirilir".

Geçici Madde 3. Maddesinde; " Büyükşehir belediyeleri ve belediyeler, şehir içinde kendilerince sunulan ya da denetimlerinde olan toplu taşıma hizmetlerinin özürölülerin erişilebilirliğine uygun olması için gereken tedbirleri alır. Mevcut özel ve kamu toplu taşıma araçları, bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren yedi yıl içinde özürölüler için erişilebilir duruma getirilir". Denilmektedir.

Bu kanuna göre toplumumuzun önemli ve vazgeçilmez bir bölümü olan özürölülerimize karşı, Anayasal ve insanlık sorumluluğumuzun yerine getirilmesi için hazırlanan Kanunun gerekleri 07 Temmuz 2012 tarihine kadar yerine getirilmesi zorunludur.

SORU 1: Kamu kurum ve kuruluşları bu Kanunun gereğine ne ölçüde hazırdr?

SORU 3: Büyükşehir Belediyeleri ve Belediyeler bu zaman içinde yükümlölüklerini yerine getirebilecek mi?

CEVAP 1-3: Kamu kurum ve kuruluşları, Büyükşehir Belediyeleri ve Belediyeler konuya ilişkin faaliyetlerini 5378 sayılı Kanun ile belirlenen çerçevede yürütmekle yükümlölü olup yükümlölüklerini farklı düzeylerde yerine getirmişlerdir.

04/07/2012 tarihli ve 6353 sayılı "*Bazı Kanun ve Kanun Hükümünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun*"un 34 üncü maddesiyle, 5378 sayılı "*Özürölüler Kanunu*"nun geçici 2 nci ve 3 üncü maddelerinde yer alan "yedi yıl" ibareleri "sekiz yıl" şeklinde değiştirilerek ulaşılabilirliğe ilişkin yükümlölüklerin yerine getirilmesi için öngörölülen süre 1 yıl uzatılmıştır.

Bununla birlikte ilgili Kanun ile yapılan değişiklikle, yükümlölüklerini yerine getirmediği denetim komisyonlarınca tespit edilenlere idari para cezası uygulaması getirilmiştir. 34. madde ile; "Sürenin bitiminden itibaren öngörölülen yükümlölüklerini yerine getirmediği denetim komisyonlarınca tespit edilen umuma açık hizmet veren her türlü yapılar ve açık alanlar ile toplu taşıma araçlarının sahibi olan gerçek ve özel hukuk tüzel kişilerine Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı tarafından her bir tespit için bin Türk Lirasından beş bin Türk

Lirasına kadar idari para cezası uygulanır. Bu şekilde bir yıl içinde uygulanacak idari para cezasının tutarı elli bin lirayı geçemez. Sürenin bitiminden itibaren öngörülen yükümlülüklerini yerine getirmediği denetim komisyonlarınca tespit edilen büyükşehir belediyeleri, belediyeler ve diğer kamu kurum ve kuruluşlarına Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı tarafından her bir tespit için beş bin Türk Lirasından yirmi beş bin Türk Lirasına kadar idari para cezası uygulanır. Bu şekilde bir yıl içinde uygulanacak idari para cezasının tutarı beş yüz bin lirayı geçemez. Bu maddeye göre verilen idari para cezaları tebliğinden itibaren bir ay içerisinde ödenir. Genel bütçeye gelir kaydedilen idari para cezası tutarları dikkate alınarak erişilebilirlik konusundaki projelerde kullanılmak üzere Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı bütçesinde ödenek öngörülür.” hükmü getirilmiştir. İdari para cezalarının hem bütçe oluşturmada hem de caydırıcı bir etken olarak uygulamaları hızlandırmada olumlu sonuçlar doğuracağı değerlendirilmektedir.

Diğer taraftan, 6353 sayılı Kanunun 34 üncü maddesiyle getirilen yeniliklerin, ulaşılabilirliğe yönelik yükümlülüklerin yerine getirilmesi sürecini hızlandıracığı değerlendirilmektedir. Yerel düzeyde izleme ve denetleme mekanizmaları oluşturulmasının, bu mekanizma içinde kamu kurum ve kuruluşlarının temsilcilerinin yanı sıra özürlü konfederasyonları temsilcilerinin de yer alacak olmasının, uygulamaların takibinde ve standartlara uygun uygulamaların yapılmasında etkinliği artıracığı düşünülmektedir.

SORU 2: Bakanlığınızca yol, açık ve yeşil alanlar spor alanları ve benzeri sosyal ve kültürel alanlar ve umuma açık hizmet veren her türlü yapılar özürllülerin erişilebilirliğine uygun hale getiriliyor mu? Ve Bakanlığınız tarafından bunların denetimi yapılıyor mu?

CEVAP 2: Yapılı çevrenin özürllüler için ulaşılabilir hale getirilmesi; bahse konu yol, alan ya da yapıdan sorumlu kamu kurum ve kuruluşunun ya da yerel yönetimin yükümlülüğünde bulunmaktadır. Bu kapsamda, Bakanlığımız bünyesinde kendi sorumluluk alanımızdaki yapılara ilişkin yükümlülükler yerine getirilmektedir. Bakanlığımızca Kanunda öngörülen süre içinde yükümlülüklerin yerine getirilmesini teminen; ilgili kurumların yükümlülükleri konusunda bilgilendirilmesine, yükümlülüklerin yerine getirilmesine yönelik olarak kurumlara teknik bilgi ve destek verilmesine, uygulamayı hızlandırmaya ve uygulamayla ilgili faaliyetlerin derlenmesine ilişkin çalışmalara yoğun ve kapsamlı bir şekilde devam edilmektedir.

6353 sayılı Kanun’un 34 üncü maddesiyle yapılan değişiklikle, erişilebilirlik standartlarının uygulanmasının izlenmesi ve denetiminin her ilde Bakanlığımızın yanı sıra İçişleri, Çevre ve Şehircilik, Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlıkları ile özürllüler ile ilgili konfederasyonların temsilcilerinden oluşan komisyon tarafından yapılacağı hükme bağlanmıştır. Bu hükümlerin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar; İçişleri, Maliye, Çevre ve Şehircilik, Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlıklarının ve özürllüler ile ilgili konfederasyonların görüşleri alınmak sureti ile Bakanlığımız tarafından bir yıl içerisinde çıkarılacak yönetmelikle belirlenecektir.